
DIARIO DE SESIONES
DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA

VII Legislatura Pamplona, 20 de octubre de 2009 NÚM. 26

COMISIÓN DE CULTURA Y TURISMO-

INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA

PRESIDENCIA DE LA ILMA. SRA. D.ª M.ª GRACIA IRIBARREN RIBAS 

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 20 DE OCTUBRE DE 2009

ORDEN  DEL  DÍA

— Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a ade-
centar los accesos y el interior de la cueva de Abauntz y poner las medidas para
garantizar la preservación de los restos que se puedan encontrar para su estudio,
presentada por la A.P.F. de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua.

— Debate y votación de la moción por la que se insta al Departamento de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana a iniciar una vía de colaboración con la Dipu-
tación de Huesca para implementar un Sistema de Información del Patrimonio Cul-
tural Navarro, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.
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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 37
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a adecentar
los accesos y el interior de la cueva de
Abauntz y poner las medidas para garan-
tizar la preservación de los restos que se
puedan encontrar para su estudio, presen-
tada por la A.P.F. de Izquierda Unida de
Navarra-Nafarroako Ezker Batua.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas): Bue-
nas tardes, señorías. Iniciamos la Comisión de Cultu-
ra y Turismo-Institución Príncipe de Viana con dos
mociones en el orden del día. El primer punto del
orden del día es: Debate y votación de la moción por
la que se insta al Gobierno de Navarra a adecentar
los accesos y el interior de la cueva de Abauntz y a
poner las medidas para garantizar la preservación
de los restos que se puedan encontrar para su estu-
dio, presentada por Agrupación de Parlamentarios
Forales de Izquierda Unida de Navarra. Para expli-
car los motivos de la moción tiene la palabra la por-
tavoz de Izquierda Unida, señora Figueras.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias,
señora Presidenta. Buenas tardes, señorías. La ver-
dad es que esta moción, lo mismo que una pregunta
que hicimos al departamento, viene a consecuencia
de una noticia aparecida en un medio de comuni-

cación, en este caso aragonés, que traspasó al
ámbito nacional y también en Navarra nos hicimos
eco de la situación en la que se encontraba la
cueva de Abauntz, en el valle de la Ultzama, y el
trabajo que viene desarrollando desde hace varios
años. Estamos hablando del trabajo que ha realiza-
do la señora Utrilla, catedrática de la Universidad
de Zaragoza, quien en una larga entrevista que le
hace un medio de comunicación nos indica, por lo
menos a los que quisimos interesarnos por cómo
estaba la situación, que la excavación es de una
importancia fundamental, que el equipo que ha tra-
bajado se dio cuenta de que los grabados que hay
en la propia cueva, que son bloques de piedra, eran
mucho más importantes de lo que al principio les
parecía, que toda la información y todo el trabajo
que han realizado se va a publicar en un libro que
aparecerá en próximas fechas. Dicen ellos que en
este enclave hay restos de todas las épocas, desde
el hombre Neanderthal hasta el Bajo Imperio
Romano. Dicen que la repercusión les ha llenado
de satisfacción y que en este caso tiene mucha más
importancia o repercusión en el extranjero que en
nuestra propia Comunidad, incluso en España,
porque alemanes, ingleses y americanos son los
que están muy interesados por todo lo que allí hay.

De lo que se trata, fundamentalmente, con esta
moción es de atender en parte a lo que ella mani-
festó en esa entrevista que le hicieron, en la que
dice que es una joya, pero que está en unas condi-

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 17 horas y 37 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a adecentar
los accesos y el interior de la cueva de
Abauntz y poner las medidas para garan-
tizar la preservación de los restos que se
puedan encontrar para su estudio, presen-
tada por la A.P.F. de Izquierda Unida de
Navarra-Nafarroako Ezker Batua (Pág. 2).

La señora Figueras Castellano (A.P.F. Izquierda
Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua)
retira la moción (Pág. 2).

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Departamento de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana a
iniciar una vía de colaboración con la
Diputación de Huesca para implementar

un Sistema de Información del Patrimo-
nio Cultural Navarro, presentada por el
G.P. Nafarroa-Bai (Pág. 3).

Para defender la moción toma la palabra el señor
Telletxea Ezkurra (G.P. Nafarroa Bai) (Pág. 3).

Se suspende la sesión a las 17 horas y 44 minutos.

Se reanuda la sesión a las 17 horas y 45 minutos.

El señor Telletxea Ezkurra continúa con la exposi-
ción de la moción (Pág. 3).

En el turno a favor intervienen la señora Carmona
Blasco (G.P. Unión del Pueblo Navarro), los
señores Felones Morrás (G.P. Socialistas del
Parlamento de Navarra) y Burguete Torres
(A.P.F. Convergencia de Demócratas de Nava-
rra) y la señora Figueras Castellano. Réplica
del señor Telletxea Ezkurra. (Pág. 4).

Se aprueba la moción por 13 votos a favor, ningún
voto en contra y ninguna abstención (Pág. 5).

Se levanta la sesión a las 17 horas y 54 minutos.
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(1) Traducción en pág. 6
(2) Traducción en pág. 6.

ciones lamentables. No echa la culpa a nadie, pero
lo cierto es que sistemáticamente se están cortan-
do las verjas que intentan bloquear la entrada a la
cueva. Lo cierto es que ella tomó una serie de ini-
ciativas a título personal, como que cuando dejaba
de trabajar entregaba al alcalde la llave de la
cueva para que si alguien tenía interés estuviera
siempre perfectamente autorizado y controlado,
pero la realidad es que las condiciones siguen
siendo todavía muy precarias.

Es verdad que el Consejero Corpas nos contes-
ta, tras las peticiones que le habíamos hecho que
tenían la misma justificación que la moción, que
hay un proyecto, que se ha llevado a cabo una
intervención a lo largo de este verano en la cueva
de Abauntz y que gracias a ese proyecto se ha pro-
cedido al vaciado... ¿Qué ocurre? Que creo que en
este caso él y el departamento van un poco a rebu-
fo de todo lo que aparece con estas historias, pero
no hay una previsión. La suerte que tenemos es que
aquí hay una cueva, se han hecho hallazgos impor-
tantísimos, se sigue trabajando desde la Universi-
dad de Zaragoza y lo que no cabe, bajo ningún
pretexto, es que se invierta un dinero y luego, aun-
que haya desalmados, se siga sin atender y sin pro-
teger debidamente ese hallazgo arqueológico.

Por tanto, creo que con la contestación que se
me da a la pregunta en parte está contestada la
petición que hacíamos en la moción, que no era
otra que que el Parlamento instara al Gobierno a
adecentar los accesos al interior y a poner las
medidas oportunas de seguridad. Como quiera
que esto se hizo en agosto, que la respuesta del
señor Consejero es de octubre y que realmente ha
empezado a hacer el trabajo a lo largo del verano,
la única crítica que cabe, creo que es una crítica
que hay que admitirla sin ningún tipo de empacho,
es que muchas veces las iniciativas las toman unos
u otros grupos y el Gobierno dice: ya lo estábamos
haciendo. Vale, pero siempre después de que histo-
rias de estas salgan en los medios públicos.

Por lo tanto, creo que en parte está encauzado
el asunto. Debe ser mucho más exigente el Gobier-
no y poner los medios que sean, que los habrá,
para que, según dice la propia catedrática, señora
Utrilla, haya una seguridad de que eso se va a
mantener en el tiempo, que va a ser un elemento
de trabajo que es muy importante, que es de reco-
nocido prestigio internacional y que, desde luego,
se tomen medidas que garanticen lo que hay den-
tro de la propia cueva. Sin más, como creo que
está encauzado, retiro la moción.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Figueras.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Departamento de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana a
iniciar una vía de colaboración con la
Diputación de Huesca para implementar
un Sistema de Información del Patrimo-
nio Cultural Navarro, presentada por el
G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pasamos al segundo punto del orden del día:
Debate y votación de la moción por la que se insta
al Departamento de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana a iniciar una vía de colabora-
ción con la Diputación de Huesca para implemen-
tar un sistema de información del patrimonio cul-
tural Navarro, presentada por el Grupo
Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa,
tiene la palabra el señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (1): Batzorde-
buru andrea, mila esker aunitz. Figueras andrea-
ren agerraldiaren ondoren, kontseilari batek egi-
ten duen agerraldiaren tankera hartu baitiogu
bere azalpenari, bigarren puntuari ekinen diogu.

Puntu hau ezagutzen duzue hagitz ongi. Beraz,
labur ariko naiz.

Dakizuen bezala, irailaren 8an bisitan izan
ginen Huescan, Instituto de Estudios Altoaragone-
ses delako erakundea bisitatu genuen, eta han
SIPCA izeneko tresnaren berri eman ziguten.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Perdone, señor Telletxea. Es que tienen problemas
para entender.

SR. FELONES MORRÁS: No tenemos proble-
mas para entender. Es que no oímos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Suspendemos la sesión.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 44
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 45
MINUTOS.)

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Puede continuar, señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (2): Esaten ari
nintzen bezala, Huescan izan ginen irailaren 8an,
eta bertan Instituto de Estudios Altoaragoneses
erakundean SIPCA ezagutu genuen eta hagitz tres-
na interesgarria iruditu zitzaigun.

Horregatik, eskatu nahi dugu Nafarroako
Gobernuak lankidetza bide bat abian jar dezan



Huescako Diputazioarekin, Nafarroan ere horrela-
ko ondare kulturalaren informaziorako sistema bat
paratzeko. Eta sei hilabete ematen dizkiogu Nafa-
rroako Gobernuari hitzarmen hori sinatzeko.

Hauxe da eskatzen duguna. Iruditzen zaigu
Huescan ikusitakoa hagitz positiboa izan zela, eta
Nafarroari hagitz ongi etorriko zaiola han ezarri
duten sistema hori, ondare kulturalaren informazi-
orako sistema hori. Mila esker aunitz.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. ¿Portavoces que quieran
intervenir a favor de la moción? Señora Carmona,
en representación de UPN, tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Intervendré muy brevemente para
mostrar nuestra posición favorable a la moción
presentada por el Grupo Parlamentario de Nafa-
rroa Bai. Simplemente apuntaré dos notas en
cuanto al tema de la colaboración tanto con la
Diputación de Huesca como con el Gobierno de
Aragón así como con la institución que pudimos
visitar en Huesca, y es que ya se está trabajando
en ese sentido y, de hecho, el Departamento de
Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana y
el Instituto de Estudios Altoaragoneses vienen
colaborando desde el año 2002 en un proyecto de
conservación en vídeo de imágenes y testimonios
de lo que son las actividades propias de la socie-
dad tradicional.

Por otro lado, en cuanto al sistema de informa-
ción sobre patrimonio cultural aragonés, tal y
como pudimos observar en la visita que realiza-
mos en el mes de septiembre, es una herramienta
muy interesante, si bien habrá que mirar si puede
ser compatible con lo que se tiene de momento y
en la actualidad aquí en Navarra. Le comentaré
también al señor Telletxea que no es el propio
Departamento de Cultura y Turismo el que debe
realizar esta comprobación de si las herramientas
son compatibles, sino que es la Dirección General
de Modernización y Administración Electrónica
del Gobierno de Navarra la que tiene que valorar
las posibilidades de la aplicación del sistema
SIPCA en el sistema que tiene actualmente el
Gobierno de Navarra. Aun así, estando de acuerdo
en el fondo, si bien nos parece que el plazo de seis
meses puede ser un poco ajustado, votaremos a
favor de la moción. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. Por el PSN, tiene la
palabra el señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, el día 8 de septiembre, en la visita al Instituto
de Estudios Altoaragoneses de Huesca, nos vimos
gratamente sorprendidos por el trabajo general y,
sobre todo, por el instrumento del SIPCA en parti-

cular. Creo que esto nos debe llevar a ser cons-
cientes de que se trabaja bien en muchos sitios y
que, a veces, no es cuestión sino de copiar lo
bueno, y si lo bueno está cercano, razón de más
para copiarlo.

El Gobierno de Navarra tiene mucho que
aprender en materia de patrimonio inmaterial. Ha
trabajado bien en otros ámbitos, pero este no lo ha
desarrollado con la profundidad con la que ha
desarrollado otros ámbitos. En este sentido, el
grupo de Na-Bai presentó esta iniciativa y nuestro
grupo, el Partido Socialista de Navarra, presentó
la iniciativa del convenio con la Universidad
Pública de Navarra. Por cierto, adelanto que los
representantes de la Universidad Pública de Nava-
rra han estado en Teruel en un congreso dedicado
al patrimonio inmaterial y que la respuesta que
han obtenido es no solamente favorable sino que
las comunidades de Extremadura y Andalucía han
pedido justamente lo que nosotros pedimos a
Huesca, es decir, que se les preste esta herramien-
ta porque es muy interesante para trabajar en el
ámbito del patrimonio inmaterial.

Por lo tanto, sería conveniente que a la Uni-
versidad Pública, por supuesto, se le dieran facili-
dades en este sentido. Y como lo que se pidió es un
convenio y los convenios no viven de buenas pala-
bras sino de presupuestos, es momento oportuno
para recordarle al Gobierno que no estaría mal
que esta iniciativa, adoptada por todos los grupos
por unanimidad, tuviera el respaldo presupuesta-
rio correspondiente para que fuera una realidad
en el año 2011, no vaya a ser que fiemos la resolu-
ción del problema a las modestas aportaciones
que los grupos de la oposición podemos hacer,
porque quien trae el presupuesto es el Gobierno, y
lo digo porque el señor Consejero lleva ya no sé
cuántos días diciendo a los grupos: hablen con el
Partido Socialista que ellos presentarán una
enmienda. No, no, el anteproyecto lo presenta el
Gobierno y el Gobierno, que yo sepa, está consti-
tuido solo y exclusivamente en estos momentos por
UPN, ni siquiera por el CDN, que fue expulsado,
entre comillas, literalmente hace algunas fechas.

Por lo tanto, como la iniciativa de Na-Bai nos
parece oportuna, rápida y razonable votaremos a
favor. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Felones. Por la agrupación
del CDN, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Gracias, señora
Presidenta. Buenas tardes, arratsalde on, señorías.
Nosotros también vamos a apoyar esta propuesta
de resolución que, evidentemente, luego tendrá o
deberá tener un reflejo en los Presupuestos Gene-
rales de la Comunidad Foral de Navarra, si es que
se aprueban, si hay mayoría suficiente para apo-
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(2) Traducción en pág. 6.

yarlos porque, si no... Ya sé que está hablando del
convenio del patrimonio inmaterial que fue objeto
de una sesión de trabajo en la que todo el mundo
dio el visto bueno, pero se ha referido a la posibili-
dad de que se apruebe ese convenio en los presu-
puestos. Realmente, nosotros sí que estamos dis-
puestos también a que se inicie una vía de
colaboración entre la Diputación de Huesca y el
Departamento de Cultura y Turismo y, bueno, no
será la primera vez que un Consejero traslada a
un grupo de la oposición su inquietud para que se
resuelvan algunas de sus cuitas. Lo curioso es que
ese formato suele dar siempre buen resultado,
señor Felones. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Por la agrupación de
Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias,
señora Presidenta. Creo que se ha explicado per-
fectamente en la moción y por las personas que me
han precedido en el uso de la palabra que han
ratificado básicamente y han aumentado tal vez la
información de lo que en realidad se puede y se
debe hacer. Es verdad que cuando hay otras expe-
riencias, y experiencias que funcionan bien, lo
importante es establecer lazos de colaboración.
Además, estamos hablando de una comunidad muy
cercana y muy próxima a Navarra, cuya experien-
cia nos puede venir bien y nos podemos beneficiar
a través de un convenio parece que es la fórmula
más idónea y lógica. Por lo tanto, si el departa-
mento, y en este caso el señor Corpas, tiene que ir
pidiendo al resto de los grupos que lo apoyen,
pues bienvenido sea. Otra cosa es que luego ten-
drá la responsabilidad de buscar los apoyos sufi-
cientes y necesarios. Es verdad que si es generoso

y plantea unos presupuestos atinados, igual nos
llevamos una sorpresa, y, figúrese si por cada una
de las propuestas aceptadas vamos y votamos los
presupuestos de Navarra para 2010 en plan unáni-
me, sería algo como de chiste, porque sería un
poco extraño. Sin más, nosotros vamos a votar a
favor de esta propuesta.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señora Figueras. Su turno de
réplica, señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (3): Erantzuteko
baino gehiago, eskerrak emateko erabiliko dut hitz
egiteko aukera txiki hau. Besterik gabe, eskerrak
eman nahi dizkiet alderdi guztiei eman duten bai-
ezko boz honengatik.

Dudarik gabe, adierazi behar dut gauza aunitz
egiten direla leku aunitzetan ongi, eta jende azka-
rrak egin behar duena da ikusitakoa, ongi baldin
badago eta gurea baino hobea baldin bada, hartu,
ikasi eta gurera ekarri. Ez da zehatz-mehatz kopia-
tu behar, baina bai hor ikusitakoa hartu eta gero
geureganatu. Mila esker aunitz, beraz.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Pasamos a votar la
moción. ¿Votos a favor? Queda aprobada por una-
nimidad, 13 votos a favor. Por lo tanto, queda
aprobada la moción por la que se insta al Depar-
tamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe
de Viana a iniciar una vía de colaboración con la
Diputación de Huesca para implementar un siste-
ma de información del patrimonio cultural  Nava-
rro. No habiendo más asuntos que tratar, señorías,
se levanta la sesión. Buenas tardes.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 17 HORAS Y 54
MINUTOS.)
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Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

(1) Viene de pág. 3.
SR. TELLETXEA EZKURRA: Señora Presi-

denta, muchas gracias. Tras la comparecencia de
la señora Figueras, que nos ha parecido que tenía
trazas de una comparecencia de un Consejero,
pasamos a abordar el segundo punto.

Se trata de una cuestión que ustedes conocen
muy bien, así que seré breve.

Como saben, el pasado 8 de septiembre estuvi-
mos en Huesca, visitando el Instituto de Estudios
Altoaragoneses, y en el transcurso de esa visita
nos informaron del llamado SIPCA.

(3) Viene de pág. 5.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Más que para
contestar, aprovecharé este breve turno de palabra
para dar las gracias. Sin más, quiero dar las gra-
cias a todos los partidos por este voto afirmativo
que han dado. 

Tengo que decir que, indudablemente, hay
muchas cosas que se hacen bien en muchos sitios,
y lo que la gente inteligente debe hacer, si lo que
ve está bien y es mejor que lo que tenemos, es
cogerlo, aprender de ello y adoptarlo entre no-
sotros. No se trata de hacer una copia exacta, pero
sí de tomar lo que se ha visto allí y después poner-
lo en marcha aquí. Por tanto, muchas gracias.

(2) Viene de pág. 3.
SR. TELLETXEA EZKURRA: Como les

decía, el 8 de septiembre estuvimos en Huesca, y
con ocasión de esa visita al Instituto de Estudios
Altoaragoneses tuvimos la oportunidad de conocer
el SIPCA, que nos pareció una herramienta enor-
memente interesante.

Por eso, solicitamos que el Gobierno de Nava-
rra establezca una vía de colaboración con la

Diputación de Huesca, para que también Navarra
cuente con un sistema de información del patrimo-
nio cultural de esas características. Y le damos
seis meses al Gobierno de Navarra para firmar
ese convenio.

Eso es lo que pedimos. Nos parece que lo que
hemos visto en Huesca ha resultado ser un instru-
mento muy positivo, y que a Navarra le vendrá
muy bien un sistema de información cultural como
el allí implantado. Muchas gracias.


